Formelsammlung

Mathematik
Sinus a Gegenkathete _¥
Hypotenuse r
r
y
a
X
Cosinus « Ankathete _X
Hypotenuse  r
Tangens o Gegenkathete _y
Ankathete x

Physik

Durchschnittsgeschwindigkeit

X —x3 _ As
sl AR

(wobei x2 = Endposition, x; = Startposition, t> = Endzeit, t; =
Startzeit)

v

Durchschnittsbeschleunigung

Av v —w
At b—H

(wobei vz = Endgeschwindigkeit, vi = Anfangsgeschwindigkeit, to =
Endzeit, t; = Startzeit)

a

Gesetze der gleichformigen
Bewegung

s(t)=sp+ vt
(wobei so = Startposition, vo = Anfangsgeschwindigkeit, t = Zeit)
v = vy = konstant

a=>0




Gesetze der gleichmaRig 1
beschleunigten Bewegung s(t)=s5+vy- t+ E :

(wobei so = Startposition, vo = Anfangsgeschwindigkeit, ap =
Beschleunigung, t = Zeit)

vit)=vg+ap-t

(wobei vo = Anfangsgeschwindigkeit, ap = Beschleunigung, t =

3{.‘.’.‘2

Zeit)
a = ayg = konstant
M t hwindigkeit li e
omentangeschwindigkei v= lm —
9 9 At—0 At
bzw.
v=a-t
Hohe bei einem senkrechten 5
Waurf nach einer bestimmten y(t) =S+ vy t—z-8-1
Zeit auf dem Weg nach oben 2

(wobei s, = Ausgangshoéhe, vo, = Anfangsgeschwindigkeit nach
oben, g = Erdbeschleunigung (9,81 m/s?), t = Zeit)

Hohe bei einem freien Fall

2
nach einer bestimmten Zeit y(t) =S) — Vot — 5 -g -t

(wobei s, = Ausgangshoéhe, - vo, = Anfangsgeschwindigkeit nach
unten, g = Erdbeschleunigung (9,81 m/s?), t = Zeit)

Geschwindigkeit in _
Abhingigkeit von der Zeit V( t) =Wy — Gt
beim senkrechten Wurf (wobei vo, = Anfangsgeschwindigkeit nach oben,
g = Erdbeschleunigung (9,81 m/s?), t = Zeit)
Steigzeit ts
V
t, = —X
C g
(wobei vo,, = Anfangsgeschwindigkeit nach oben,
g = Erdbeschleunigung (9,81 m/s?))
Wurfhohe 2
Yo
MY
(wobei vy, = Anfangsgeschwindigkeit nach oben,
g = Erdbeschleunigung (9,81 m/s?))
Hohe bei einem waagerechten 1 5
Wurf nach einer bestimmten Y(t) =50 — 5 gt
Zeit

(wobei g = Erdbeschleunigung (9,81 m/s?), t = Zeit)




Bahngleichung fir den
waagerechten Wurf

1
y_l & o

B
2 v,
(wobei vo x = Anfangsgeschwindigkeit zur Seite,
g = Erdbeschleunigung (9,81 m/s?) x = Weite)

Wurfweite waagerechter Wurf

2-h

g

(wobei vox = Anfangsgeschwindigkeit zur Seite,
g = Erdbeschleunigung (9,81 m/s?), h = Abwurfh6he)

Xweit — V0 x *

1. Newton’'sches Axiom

F=0—3=0

2. Newton'sches Axiom
(Grundgleichung der
Mechanik

-
F=m-3
(wobei m = Masse, a = Beschleunigung)

3. Newton’'sches Axiom

(Wechselwirkungsgesetz)

Fo1 = —Fo

(wobei F2; = Kraft von Kérper 2 auf Kérper 1, F12 = Kraft von
Koérper 2 auf Kérper 1)

Gewichtskraft

Fa=m-g

(wobei m = Masse, g = Ortsfaktor)

Haftkraft

Fu=fu- Fu

(wobei fy = un = Haftzahl, Fn = Normalkrafft)

Gleitreibungskraft

Fe = fe1 - Fn

(wobei fy = ur = Gleitreibungszahl, Fny = Normalkrafft)

Rollreibungskraft

Fu
FR-:}I = ﬁ?ﬂf : T

(wobei for = Rollreibungszahl, Fn = Normalkraft,

r = Radius)

Stoke sche Reibungskraft

Fg S FVRETHR
(wobei n = Viskositét, also Zahigkeit des jeweiligen Mediums; v =

Geschwindigkeit; r = Radius)




Newton’sche Reibungkraft

1

ngi-cwgwﬁl-uz
(wobei A = Querschnittsflache, die  senkrecht zur

Bewegungsrichtung steht; p= Dichte des Mediums; cw =

Widerstandswert; v = Geschwindigkeit)

Hangabtriebskraft

Fy = sina - F¢
(wobei Fc = Gewichtskraft)

Normalkraft

Fy = cosa - Fe
(wobei F¢ = Gewichtskraft)

Verhaltnis von

Hangabtriebskraft Fu, E — E
Gravitationskraft Fe, Hohe h Fo S
und Lange s der schiefen
Bahn
Physikalische Arbeit/ Energie
W=F-s
oder
E=F=:§

allgemein gilt

W=E=F:-s-cos®

Physikalische Leistung

_W_F-s
I

P

Lageenergie bzw. potentielle
Energie

Epot=F-h=m-g-h

(wobei F = Kraft, h = Héhe, m = Masse, g = Erdbeschleunigung)

Kinetische Energie

E:%~m~v’2

(wobei m = Masse, v = Geschwindigkeit)

Zugefuhrte kinetische Energie

1 1
E=-mvi---mvy
2 2

(wobei m = Masse, v = Endgeschwindigkeit, vo =
Anfangsgeschwindigkeit)




Hooke sches Gesetz

o A

(wobei D = Federkonstante, s = Auslenkung)

Spannenergie

ES:%~D~52

(wobei D = Federkonstante, s = Auslenkung)

Energie (vor und nach einem

mechanischen Vorgang)

E.fu'n.l e Epcn‘.l T E.Spann.l = E.fu'n.E T Epcxt.E e ESpann.E

bzw.
%-m-vlz'—m-g-hl—%-ﬂ-sf:
%-m-vzz'—m-g-hg—%-ﬂ-sg

(wobei m = Masse, vi = Geschwindigkeit vorher, g =
Erdbeschleunigung, hy = Hohe vorher, D = Federkonstante, s; =
Auslenkung vorher, vz = Geschwindigkeit nachher, h, = Hohe
nachher, s; = Auslenkung nachher

Impulserhaltung

P1,vor + P2,vor = P1,nach + P2, nach
bzw.

my-vi+m-Vo=mq-uy+m- U

(m+ = Masse Kérper A, m; = Masse Kérper B, vi = Geschwindigkeit
des Kérpers A vor dem Stol3, v, = Geschwindigkeit des Kbrpers B
vor dem Stol3, u; = Geschwindigkeit des Kérpers A nach dem StoB,
uy = Geschwindigkeit des Kérpers B nach dem Stol3)

Kinetische Energieerhaltung

1 1 1 1
E-ml-uf——-mg-u;%:iml-vf.—i ;

2

(siehe Impulserhaltung)




Gravitationsgesetz

Gravitationskonstante y=6,67 - 10 1! g . g2

(m+ = Masse Kérper A, mz = Masse Kérper B, r = Abstand der
beiden Schwerpunkte beider Massen)

1 1
W= mymy (2 - 1)
n P
Arbeit im Gravitationsfeld Gravitationskonstante y=6,67 - 10 ™ kg - s°

(m+ = Masse Kérper A, m> = Masse Kérper B, r1 = Abstand des
Schwerpunkts der Masse 1 vom Schwerpunkt der Masse 2
vorher, r» = Abstand des Schwerpunkts der Masse 1 vom
Schwerpunkt der Masse 2 nachher)

Zentripetalkraft (und auch
Fliehkraft bzw. Radialkraft)

m-v? )

=m-w-r

Fz=m-a, =
r

(m = Masse des Koérpers, a, = Beschleunigung des Koérpers, r =
Abstand des Kbérpers vom Drehzentrum, v =
Bahngeschwindigkeit des Kérpers, w = Winkelgeschwindigkeit)

Zentripetalbeschleunigung

2
v 2
az=—=WwW *r
r
(r = Abstand des Kérpers vom Drehzentrum, v =
Bahngeschwindigkeit des Kérpers, w = Winkelgeschwindigkeit)

Bahngeschwindigkeit

2Tr
V=—=WWw:+r

T

oder
v=2-T-r-n

(r = Abstand des Kérpers vom Drehzentrum, T = Umlaufdauer, w
= Winkelgeschwindigkeit, n = Drehzahl)

Winkelgeschwindigkeit

2.7
W= =
T

(T = Umlaufdauer)

Drehzahl

n= —

T

(T = Umlaufdauer)




8%

Umrechnung von GradmaR in D=2-T:r- -
BogenmaR 360°
(r = Abstand des Kérpers vom Drehzentrum — beim Einheitskreis
1cm)
0 (] b
Umrechnung von BogenmaR a” = 3607 .
in GradmaR 2-T-r

(r = Abstand des Kérpers vom Drehzentrum — beim Einheitskreis
1cm)




